

明 代 科 舉 制 度

楊 樹 藩

附 言

明初，曾師「古鄉舉里選遺意」於「洪武元年，詔舉懷才抱德之士，所在官司，用心詢訪，其實申達，以憑禮聘。」雖「蒙古、色目人，果有才能，一體擢用。」（見明會典十三）到「洪武三年，始行科舉。」（明史二八五孫蕡傳）洪武六年，又「諭暫罷科舉，察舉賢才。」（明史二本紀）「以德行爲本，而文藝次之。其目曰：聰明正直；曰：賢良方正；曰：孝弟力田；曰：儒士；曰：孝廉；曰：秀才；曰：人才；曰：耆民，皆禮部送京師，不次擢用。而各省貢生，亦由太學以進。」（明史七十一選舉三）「罷科舉者十年，至十七年，始復行科舉。」（選舉志）並頒科舉取士式，（明史本紀）太祖後又下詔：「使中外文臣皆由科舉而進，非科舉者，毋得與官。」（明史七〇選舉二）雖如此，「而荐舉之法，並立不廢。」（選舉志三）不過，「自後科舉日重，荐舉日益輕，能文之士，率由場屋進以爲榮，有司雖數奉求賢之詔，而人才既衰，第應故事而已。」（明史七十一選舉志）故趙榮雖「進工部左侍郎」，「衆以榮不由科目，慢之」，（明史一七一趙榮傳）即屬顯例，此明代科舉制度之大略也。

一、鄉 試

明代取士，亦仿先朝採三試之制。所謂三試者，卽鄉試、會試、殿試（廷試）是也。茲就「鄉試」言，明制，「三年大比，以諸生試之直省曰鄉試，中式者爲舉人。」（明史七〇選舉二）既定三年大比，爲施行方便計，則以干支爲記，卽遇子、午、卯、酉年爲鄉試年。如：

「子、午、卯、酉年鄉試。」（明史七〇選舉三）

又筆記載：

「本朝鄉試用子午卯酉年。會試用辰戌丑未年。」（國朝紀錄彙編三十六科場條貫）
且每臨鄉試年屆，其開試月日，皆有規定。如：

「開試日期，鄉試八月，初九日第一場，十二日第二場，十五日第三場。」（傅鳳翔：皇明詔令卷一）
至於鄉試之地點，大致一仍元代。直隸在京府試；各省於布政司之所在地試。如史載：

「鄉試，直隸於京府，各省於布政司。」（明史七〇選舉二）
又菽園雜記摘抄亦云：「本朝開科取士，京畿與各布政司鄉試。」所謂「布政司」也者，即由元代之行中書省所改制者，正式
名稱，爲承宣布政使司。如：

「洪武九年，改浙江、江西、福建、北平、廣西、四川、山東、廣東、河南、陝西、湖廣、山西諸行省，俱爲承宣布政使
司。」（明史七十五職官四）

後又設「雲南布政司」，合右例所載者，爲十三布政司。

言及鄉試一切規定，曾於洪武三年五月初一，已公布實施。此規定稱謂「初設科舉條格」（皇明詔令卷一）茲將該項條格載
錄如左：

一、於洪武三年鄉試，洪武四年會試。

一、各省自行鄉試，其直隸府州，赴京鄉試。凡舉，各具鄉貫、年甲、三代、本姓、鄉里舉保州縣申行省印卷。鄉試中者
，行省咨解中書省（按：洪武十三年罷中書省），判送禮部印卷會試。

一、仕宦已入流品，及曾於前元登科，並曾仕宦者，不許應試。其餘各色人民，并流各處者，一體應試。
一、有過寵閑人吏，媚優之人，並不得應試。

一、應舉不第之人，不許宣鬧，摭拾考官，及擅擊登聞鼓，違者究治。

一、凡考試官不得將弟男子姪，親屬，徇私取中，違者，許赴臺省（按：指當時之御史臺及中書省也），指實陳告。

一、科舉取士，務得全材，但恐開設之初，騎射書算，未能徧習，除今科免試外，候三年之後，須要全備，方許中選。倘應考者，違反條格規定事項，縱考中，亦除名。如下列記事，即是一例。

「（馬）鑾，嘉興人，嘗中癸卯順天鄉試，以冒籍除名。」（徐子謨·世廟識餘錄）

言及鄉試之考試官員，據明史七十選舉二載：「主考，鄉（會）試俱二人，同考，鄉試四人，提調一人，在內京官，在外布政司官。」這些人員之中，最重要者，則推「主考」。因此有明一代，對於鄉試主考官，非常慎選。如：

「初制，兩京鄉試主考，皆用翰林。而各省考官，先期於儒官、儒士內聘明經公正者爲之，故有不在朝列累秉文衡者。景泰三年，令布、按二司，同巡按御史，推舉見任教官，年五十以下，三十以上，文學廉謹者，聘充考官，於是教官主試，遂爲定例。」（明史七〇選舉二）

前例中所謂「見任教官」之被推爲考官者，尙須籍隸他省，如陔餘叢考二十九載：「各省鄉試，皆由監臨會同提調官，聘他省有文名之教職，及居家之士大夫主之。」斯蓋避免人情之包圍也。「其後，有司徇私，聘取或非其人，監臨官又往往侵奪其職掌」，成化十五年，「帝（憲宗）諭禮部嚴飭私弊」，「屢戒外簾官勿奪主考權，考官不當，則舉主連坐。又令提學考定教官等第，以備聘取，然相沿既久，積習難移。」萬曆十一年，「仍遣廷臣（主考鄉試），由是浙江、江西、福建、湖廣皆用編修、檢討，他省用科部官。」（見明史七〇選舉二）如舉實例觀之，且見下列記事：

「（焦竑）萬曆十七年，始以殿試第一人，官翰林修撰。……爲講官。……二十五年，主順天鄉試。」（明史二八八焦竑傳）
「（孫承宗）萬曆三十二年，登進士第二人，授編修，進中允，……出典應天鄉試。」（明史二五〇孫承宗傳）

「（陳子壯）萬曆四十七年，以進士第三人，授翰林編修，天啓四年，典浙江鄉試。（明史二七八陳子壯傳）

「（顧錫疇）第萬曆四十七年進士，改庶吉士，授檢討，天啓四年，錫疇皆給事中董承業，典試福建。」（明史二二六顧

「（丁乾學）官檢討，天啓四年，偕給事中郝士膏典試江西。」（明史二四五丁乾學傳）以上爲翰林院編，檢出典重要地區鄉試之例。至於他省鄉試，則遣六科或六部等官員。如：

「（張問達）萬曆十一年進士，……徵授刑科給事中，……歷工科左給事中，……典試山東。」（明史二四一張問達傳）
「（陸夢龍）萬曆三十八年進士，授刑部主事。……進員外郎，……時夢龍以典試廣東。」（明史二四一陸夢龍傳）
「（李繼貞）萬曆四十一年進士，除大名推官，歷遷兵部職方主事，天啓四年秋，典試山東。」（明史二四八李繼貞傳）
「兵部主事張汝霖，大學士朱賡婿也，典試山東。」（明史二三〇汪若霖傳）

夫鄉試主考，不用教職，而仍遣廷臣（翰林、科、部官）出典者，不僅救正外簾官奪考官之權，更「以教官係舉人，其目力不可恃」，（世廟識餘錄）故改以進士出身之廷臣出典。不過「同考」仍間用教職，惟一二名而已，還是甲科（進士）居多。

考官或其他與鄉試之官員，如對試務有所過失，天子分別輕重，予以提問或貶謫。如：

「（嘉靖中）丁酉，應天鄉試錄進呈，考官批語下，失於墳名，下禮部參看，部議：考試、提調、監試官，俱應提問。」
(徐學謨：世廟識餘錄八)

「（韓邦奇）入爲春坊右庶子，（嘉靖）七年，偕同官方鵬主應天鄉試，坐試錄謬誤，謫南京太僕丞。」（明史二〇一韓邦奇傳）

「（焦竑）萬曆十七年，始以殿試第一人，官翰林修撰。……二十五年，主順天鄉試，舉子曹蕃等九人，文多險誕語，竑被劾，謫福寧州同知。」（明史二八八焦竑傳）

倘鄉試結果，對錄取人員，發現可疑之處，禮部官員，則可提出復試之議。蓋以禮部職掌考政，有其權限也。如史載：

「（萬曆）十六年，庶子黃洪憲典順天試，大學士王賜爵子衡爲舉首，申時行婿李鴻亦預選。禮部主事于孔兼疑舉人屠大壯及鴻有私，尙書朱賡、禮科給事中苗朝陽，欲寢其事，禮部郎中高桂遂發憤謫可疑者八人，並及衡，請得覆試。……而從桂請，命覆試禮部。」（明史二三〇饒伸傳）

夫考官有誤，則須處分，錄取有疑，則須覆試，不過爲防疏虞，禁奸宄也，因此不得不防患於未然，故明之鄉試，有御史監試之制。且見下列記事：

「（林鶚）景泰二年進士，授御史，監京畿鄉試。」（明史一五七林鶚傳）

論及鄉試科目，洪武三年，初開鄉試，頒科舉條格詔，規定「文字程式」，分三場試之。如：

「鄉試……文字程式，第一場試五經義，各試本經一道，不拘舊格，惟務經旨通暢，限五百字以上。易，程朱氏注古註疏；書，蔡氏傳古註疏；詩，朱氏傳古註疏；春秋，左氏、公羊、穀梁、胡氏張治傳；禮記，古註疏。四書義一道，限三百字以上。第二場，禮樂論，限三百字以上，詔、誥、表、箋。第三場，經史時務策一道，惟務直述，不尚文藻，限一千字以上。第三場畢後，十日面試，騎，觀其馳驟便捷；射，觀其中數多寡；書，觀其筆畫端楷；律，觀其講解詳密。」（傅鳳翔：皇明詔令二）

然顧氏日知錄集釋十六載：「中試者後十日，復以五事試之。曰：騎、射、書、算、律。騎，觀其馳驟便捷；射，觀其中之多寡；書，通於六義；算，通於九法；律，觀其決斷。」此較前例多「算」一事，且明會要及明史選舉志亦皆有「算」之一事，斯蓋皇明詔令遺之也。「至（洪武）十七年，命禮部頒科舉程式，第一場，四書義三道，經義四道，未能者許各減一道。第二場，論一道，詔、誥，表內，科一道，判語五條。第三場，經史策五道。」（日知錄集釋）到永樂間，一場科目，又稍變動，餘則同。如史載：

「永樂間，頒四書五經大全，廢註疏不用，其後春秋亦不用張洽傳，禮記止用陳澔集說。二場試論一道，判五道，詔、誥、表內，科一道。三場試經史時務策五道。」（明史七〇選舉二）

考試之科目既如上述，次言考生之答卷問題。明制，士子試卷如果答的純正典實，則公家代與刊布。如：

「鄉、會試闈中，例刻魁卷，自明萬曆中始。……萬曆十三年乙酉科，……就將士子中式試卷純正典實者，依制刊刻。……此刻魁卷之始也。」（陔餘叢考二十九）

純正典實之試卷，固可刻印公佈，倘卷中隱有訕上之語，天子對應試者，往往處分甚嚴。如：

「我朝時義，亦有自罹其災者。太祖時，臣子往往以『光』字，『則』字之類，觸諱抵戮。世宗之世，亦有以程式獲罪者。如山東試錄以『無爲而治其舜也與』之文，結用：『作聰明亂舊章』等語，皇上震怒，以爲誹謗，而御史逮捕，卒斃杖下。」（國朝紀錄彙編一九〇留青日札摘抄三）

如未達到訕謗天子程度，僅屬詭辭邪說者，除監考官犯罪外，應試人則受黜落處分。如：

「有離經畔道，詭辭邪說者，則治監察考校官之罪，黜其中式者爲民。」（明會要四十七選舉一）

且可見左列實例：

「山東鄉試小錄，上（世宗）覽第五題，防邊禦虜策目，謂語含譏訕，下禮部參看。尚書張璧等言：今歲虜未南侵，皆皇上廟謨詳盡，天威所懾。乃不歸功君上，而以醜虜饑飽爲詞，誠爲可罪。考試官……法當重治，監臨官御史葉經，漫無救正，責亦難辭。上曰：各省鄉試，出題刻文，悉聽之巡按，考試教官莫敢可否。……上以經（御史葉經）狂悖不道，命廷杖八十爲民。」（徐子謨·世廟識餘錄十）

言及鄉試之額，「洪武十七年，詔不拘額數，從實充貢。」（明史選舉二）到仁宗洪熙元年，仁宗與楊士奇等研議，分南北卷取士，定額如左：

「鄉試，南直隸八十，北直隸五十，江西如之，浙江、福建各四十五名，湖廣、廣東各四十名，河南、四川各三十名，陝西、山東、山西各三十名，廣西二十名，雲南、交趾各十名，貴州應舉者就試湖廣。」（明會要四十七選舉一）

最後言及鄉試中第之情形。以鄉試之地，分散各省，一地區不過錄取三數十名，然州縣士子應試者，何止定額之數倍？一旦錄取，實屬爲榮。故明俗士子一中鄉試，府官則送捷報。如：

「（范汝輿）秋試失利，……次舉遂捷，故事，舉子得解，州府例送捷報牌。其前著舉子名第，自府官以下，皆列銜具姓名。」（國朝紀錄彙編一七〇庚巳編卷第六）

一登鄉試，明稱舉人，如日知錄集釋卷十六載：「今人以鄉試榜謂之舉人，會試榜謂之進士也。」既登鄉試而爲舉人，其身分則與衆庶別矣。如：

「自嘉靖乙卯，……士子旣登鄉科，與衆迥別，則以肩輿加布圍，亦不爲過。」（雲間校抄卷二）

至於鄉試錄取之首名，一般士大夫通稱謂「解元」。（明史七十選舉二）此蓋仿唐鄉貢「解頭」之名而來，茲舉一具體史例如左：

「（魏允中）爲諸生，副使王世貞大器之。歲鄉試，世貞戒門吏曰：非魏允中第一，無伐鼓以傳也，已而果然。時無錫顧憲成，漳浦劉廷蘭，並爲舉首，負俊才，時人稱三解元。」（明史二三二魏允中傳）

夫明制鄉試中第旣稱舉人，亦稱「乙科」（按進士中第稱甲科），舉人不僅可參加會試再考進士，且可任官，此點與唐宋皆異也。不過，明代官風，重視甲科，而輕乙科，縱能任官，亦不如甲科之優，因此乙科之舉人任官後，多有鬱憤，下列史例，聊可窺知一斑：

「（王允成）萬曆中舉於鄉，除獲鹿知縣，以治行異等，徵授南京御史，時甲科勢重，乙科多卑下之，允成體貌魁梧，才氣颸發，欲凌甲科出其上。」（明史二四六王允成傳）

爲明瞭舉人出仕情況，按明史有傳可查者，列「舉人中第初任官職統計表」如左：

舉人中第初任官職統計表		
成祖	惠帝	太祖
永樂	建文	洪武
3	4	中事
3	2	御史
3	2	六事主部
1		說孫太皇書
		務司部六
1		中郎
1		人舍書中
		官地
		知州
1		縣知
		官推州府
		知同州府
1		縣丞
1		教授
1		縣教
4		6諭
		訓導
		正學
1		判通典
1		史
		不學
		講述著
		總計
21	18	

	仁宗	洪熙																
	宣宗	宣德	1															
	英宗	正統																
	憲宗	景泰																
	帝	天順	1															
	孝宗	成化																
	武宗	弘治																
	世宗	正德																
	穆宗	嘉靖																
	神宗	隆慶																
	熹宗	萬曆																
	光宗	泰昌																
	熹宗	天啓																
	崇禎																	
合	計	8	6	5	1	1	1	12	2	4	6	9	1	2	1	2	1	1
備	註	舉人任給事中、御史、主事者，須先入國學肄業。																
		121	18	18														

由右表統計數字看來，舉入出身任中央官者，僅二十三人，任地方官者，九十八人，且被任爲給事中、御史、主事者，尙須入國學肄業，可見舉人之任官，以任地方官爲主。地方官中，任爲知縣者四十一人，教諭者十九人，知州者十二人，是知舉人之任地方官員，又以上述三職爲主。

鄉試中舉，進而可以再考進士，退而可以任州縣推、知，或教職，因之一般士子無不希冀。一旦求之不得，灰心喪志之情，

可以想見，且看下列鄉試落第述懷之作：

「得路難如此，飄零似去年，曉風池上月，秋水鏡中天；咄咄悲生事，勞勞問酒錢；啼猿與征雁，總使淚潛然。」（明詩綜六十二汪道貫・鄉榜被放作）

二、會 試

明仿元制，亦有「會試」。明代凡「鄉試中式者爲舉人，次年以舉人試之京師曰會試。」（明史七〇選舉二）一般士大夫，通以「會試第一爲會元。」（選舉志）凡赴會試之舉人，戚友無不期待其一博中第之名，蓋當時之人，皆以「會試榜謂之進士也。」（日知錄集釋十六）由左記赴會試餞送詩可見一斑：

「駕言勞舟發，送爾出金闕；游子將何之？行行入帝鄉；帝鄉日已近，佳氣遙蒼蒼；俯視碧水流，仰看浮雲翔；情隨水僊遠，意逐雲俱長；重寶抱璠璵，殊才堪棟樑；努力獻文賦，佇聽聲名揚。」明詩綜五十四朱國祚・蘇州送君輿侄赴試北上

至於會試之日期，明制爲鄉試後「次年二月」（皇明詔令），亦在凡逢「辰、戌、丑、未年會試。」（明史七〇選舉二）試期「以二月初九日爲第一場，又三日爲第二場，又三日爲第三場。」（選舉志）「萬曆戊戌，御史喬璧星，以舉子重裘而進，便於懷挾，請改期於三月，用單祫衣則弊可清。」然「終明之世，未嘗改移也。」（陔餘叢考二十八試期）

開試之地點，則在禮部「貢院」，按號入場，置軍監視，考政人員，又有內、外簾官之分。如史載：

「試士之所，謂之貢院。諸生席舍，謂之號房。人一軍守之，謂之號軍。試官入院輒封鑰內外門戶。在外提調，監試等，謂之外簾官，在內主考，同考，謂之內簾官。」（明史七〇選舉二）

至於應試規定，有洪武三年之，「初設科舉條格」，在「鄉試」內業已述及，於茲不贅。但外國士子，欲參加會試者，另有規定，未列前載條格之內，茲列舉如左：

「洪武三年，詔高麗、安南、占城等國，如有經明行脩之士，各就本國鄉試，貢赴京師會試，不拘額數選取。」（明會要四十七選舉一）

朝廷爲體恤所有參加會試之舉人，長途跋涉之不易，准由公家給驛。如：

「我朝……小官選授，法許給驛，任者不憚跋涉。舉人新中，赴禮部試者。俱得以公據給驛，法均厚矣。」（國朝紀錄彙編一五二餘冬序錄）

夫「舉人」固有資格參加會試，曾一度提議加以次數限制，以三次爲限，過此不許，後以提議人去官，竟未施行。如史云：

「（閣臣劉吉）請舉人三試不第者，不得復會試。時（成化中）適當會試期，舉子已羣集都下，禮部爲請詔姑許入試，後如令，已而吉罷，令亦不行。」（明史一六八劉吉傳）

明之考政，縱有嚴密辦法，但以人情關係，仍不免發生弊端，如萬曆四十年韓敬事件，便是一例：

「韓敬者，歸安人也，受業宣城湯賓尹，賓尹分校會試，敬卷爲他考官所棄，賓尹搜得之，強總裁侍郎蕭雲舉、王圖錄爲第一，榜發，士論大譁。知貢舉侍郎吳道南欲奏之，以雲舉、圖錄深，嫌擠排前輩，隱不發，及廷對，賓尹爲敬賛緣得第一人。」（明史二三六孫振基傳）

嘉靖時，士子赴會試，尚有懷挾情事。甚而明言而公行，無所顧忌。如下列記事：

「會闈自庚戌後，舉子多用懷挾博進取，有掇大魁者。始猶諱之，至丙辰以來，則明言而公行之矣。此仕進之一大蠹也。歲已未言官建議，欲嚴加搜檢，如鄉場故事，下禮部題覆。議曹郎案呈，欲悉從言官議。禮書吳山持之曰：鄉會二試，事體原不相同，會闈之士，皆歌鹿鳴來者也。故祖宗待之甚厚，不過防之。觀鄉試錄有搜檢官，會試錄到無之矣，其意可知也。今使歌鹿鳴而來者，亦復囚首垢辱於奴隸之手，法誠密矣，但不當自我破壞舊制。吾寧使士負朝廷，不可使朝廷負士，竟寢不行。」（徐學謨：世廟識餘錄）

觀諸前例，主管考政之禮部尚書，知弊而不爲阻止，有良法而不肯執行，怕破壞舊規，懼汚及士子身分，重情面而不行法制，

重私人而蔑視國家，如斯政風焉有不頽敗之理？當時之士大夫，尙曰：「山（禮部尚書吳山）所論，雖若少泥，然恢恢乎有得于大臣之體矣。」（世廟識餘錄）觀乎此，知腐儒之顧私不重公也。

論及會試之科目，亦如鄉試，惟各科試題不同於鄉試，各省舉子集中會考而已。如史載：

「初設科舉時，初場試經義二道，四書義一道，二場論一道，三場策一道。中試後十日，復以騎、射、書、算、律五事試之。後頒科舉定式，初場試四書義三道，經義四道，四書主朱子集註，易主程傳、朱子本義，書主蔡氏傳及古註疏，詩主朱子集傳，春秋主左氏、公羊、穀梁三傳，及胡安國、張洽傳，禮記主古註疏。永樂間頒四書五經大全，廢註疏不用，其後春秋亦不用張洽傳，禮記止用陳澔集說，二場試論一道，判五道、詔、誥、表內，科一道。三場試經史時務策五道。」

（明史七〇選舉二）

爲防弊劃一，士子用規定之試卷。作答文字，有迴避之辦法。繳卷後有謄錄之制，如史載：

「試卷之首，書三代姓名及其籍貫年甲，所習本經，所司印記，試日入場，講問代冒者有禁，晚未納卷，給燭三枝。文字中迴避御名、廟號及不許自序門地，彌封編號，作三合字。考試者用墨，謂之墨卷，謄祿用硃，謂之硃卷。」（明史七十九選舉二）明代考試科目，以特重經義，因此其文氣多「代古人語氣爲之」，且「體用排偶」，一般稱之曰「八股」，「通謂之制義。」（見明史七〇選舉二）其文式，據顧氏云，始於成化年間，如云：

「經義之文，流俗謂之八股，蓋始於成化以後。股者對偶之名也。天順以前經義之文，不過敷演傳註，或對或散，初無定式。其單句題亦甚少。成化二十三年會試，『樂天者保天下』文，起講先提三句，所講樂天四股。中間接過四句，復講保天下四股。復收四句，再作大結。……每四股之中，一反一正，一虛一實，一淺一深。」（日知錄集釋卷十八）八股文式既成，漸次其文章體裁確定。於是爲文者，必有「破題」，「承題」，「原題」，「大結」等步驟。如：

「發端二句或三四句謂之破題，大抵對句爲多。下申其意，作四五句，謂之承題，然後提出夫子爲何而發此言，謂之原題。至萬曆中，破止二句，承止三句，不用原起，篇末敷演聖人，言畢自擗所見，或數十字，或百餘字，謂之大結。」（日

知錄集釋卷十六)

夫一時「八股」文式成風，因此士子參與會試，多競出新奇之句以企制勝。有時則弄巧反拙。且見下列記事：

「成化初，（陳獻章）會試，……投時好，競出新奇，作『老者安之，朋友信之，少者懷之』一題。其破云：『物各有其等，聖人等其等。』考官戲批其傍云：『若要中進士，還須等一等。傳者莫不絕倒。』（國朝紀錄彙編一九〇留青日札摘抄三）迨「嘉靖以後，文體日變，而問之儒生，皆不知八股之何謂矣。」（日知錄）

至於會試擔任考試之人員，明制，有主考二人，同考八人，提調一人，監試二人。此外又有彌封、賸錄、對讀、受卷及巡綽、監門、搜檢懷挾等員職。（見明史七〇選舉志）茲分述如下：

主考，亦曰主考官。（見科場條貫）又稱考試官，（見明史職官志）主考官於禮闈可總裁試務，故又有「總裁」之稱。如日知錄集釋卷十六云：「今制會試，用考試官二員總裁。」又如：

「明年（天啓二年）會試，故事總裁止用內閣一人，是科用何宗彥及國祚（閣臣朱國祚）。（明史二四〇朱國祚傳）主考之名稱已如上述，次就何人可充任主考加以說明。明制，會試之主考，皆以殿閣學士充之。如史載：

「中極殿大學士，建極殿大學士，文華殿大學士，武英殿大學士，文淵閣大學士，東閣大學士……會試充考試官。」（明史七十二職官一）

何以明制會試之主考，以殿閣學士充之？蓋承太祖爲吳王時之考政而來。太祖爲吳王時，仿元制，曾設翰林院，院置學士及應奉官員，彼時主考，特命彼等充任。如：

「（潘庭堅）太祖爲吳王，設翰林院。與安同召爲學士，而庭堅已老，遂告歸。洪武四年，復召至主會試。」（明史二三五潘庭堅傳）

「（陶凱）洪武初，……同修元史，書成，授翰林應奉，……明年（洪武四年）會試，以凱充主考官。」（明史一三六陶凱傳）

後來翰林院官員，入內閣典機務，遂爲殿閣學士，於是殿閣學士，主考會試，則成定制矣。然明之內閣學士，爲五品官，品位並不算高，何以能典會試？明制，內閣學士雖爲五品，但皆兼六部尚書，尚書爲正二品官，彼以學士之才華與親近，以尚書之地位與尊顯，則可典禮闈大典矣。且見下列史例：

「禮部尚書兼東閣大學士吳道南」，（萬曆）歲丙辰，偕禮部尚書劉楚先典會試。」（明史二二七吳道南傳）

「（葉向高），（爲）禮部尚書兼東閣大學士，……其後，向高主癸丑會試，章奏皆送闈中，尤異事云。」（明史二

四〇葉向高傳

據國朝紀錄彙編一五七鳳洲雜編載：閣臣出主會試者有「胡廣、黃淮、楊士奇、黃淮、高穀、商輅、薛瑄、呂原、彭時、劉定之、萬安、劉吉、尹直、徐溥、謝遷、李東陽、王鏊、劉忠、梁儲、靳貴、賈詠、張璁、張治、徐階、李本、李春芳，凡二十六人。」由是觀之，明之內閣學士出主會試，則爲不易之制矣。

主考官有權主持命題，然命題亦非易事，一旦有誤，不免爲此人嘲笑，且見下列記事••

「天順丁丑，薛文清以內閣，呂文懿以通參侍講爲主考。同考則尚寶少卿錢溥，司丞李泰，翰林典籍徐必，蓋官制也。是科最號嚴整。然外人有詩戲之者，如所謂：『薛瑄性理難包括，錢溥春秋沒主張；問仁既已無顏子，告祭如何有太王？』皆指摘題目之誤。」（國朝紀錄彙編一五七鳳洲雜編四）

主會試次要之官員，爲「同考官」。初期選任，據明史七〇選舉二云：「會試同考八人，三人用翰林，五人用教職。」選法，由禮部臨期具奏，或請用。如••

「洪武十八年令會試主考官二員，同考官三員，臨期具奏於翰林院官請用，其餘同考官五員，於在外學官請用。」（國翰紀錄彙編一三六科場條貫）

景帝景泰以後，同考官全用翰林及部曹官，不選在外之學官。至正德以後，又增選「六科」官參與同考，且人數大增。所以然者，以分房評卷故也。如史載：

「景泰五年，從禮部尚書胡濬請，俱用翰林部曹。其後房考漸增，至正德六年，命用十七人，翰林十一人，科、部各三人。方詩經房五，易經，書經各四，春秋，禮記各二。嘉靖十一年，禮部尚書夏言論科場三事，其一，言會試同考，例用講讀（翰林院官）十一人，今講讀止十一人，當盡入場，方是供事，乞於部、科再簡三四人，以補翰林不足之數，世宗命如所請。……至四十四年，用給事中余懋華奏：詩、易各增一房，共爲二十房，翰林十二人，科、部各四人，至明末不變。」（明史七十選舉二）

至於「提調」選自京官，「監試」選自御史，監試之御史，如有錯誤，必遭處分。如：

「（袁繼咸）崇禎三年冬擢御史，監臨會試，坐縱懷挾舉事，謫南京行人司副。」（明史二七七袁繼咸傳）他如彌封、詹錄、對讀等官員，「俱用部屬中式（者）十二名」（科場條貫）充之。又「都察院吏三十二名，刑部吏一百二十一名」（科場條貫），蓋以彼等充任受卷、巡綽、監門、搜檢懷挾之事。

倘主持考政之主考官員，因過誤洩祕，或夤緣通賄，而壞試務者，科臣一旦論劾，必遭處分。且見下列記事：

「弘治己未會試，大學士李東陽，侍郎程敏政爲主考。敏政問策祕，人罕知者，其故所曠門生徐經平日窺得之。爲其同年解元唐寅說，至是各舉答無遺，因自矜且得上第。給事中華景、林廷玉論之，與敏政俱下獄。按問，經自誣股購敏政家人得之，獄成，敏政奪職，經、寅俱爲民。」（國朝紀錄彙編一五七鳳洲雜編）

「（嘉靖）甲辰，刑科給事中王交、王堯日，論劾少詹事江汝璧、脩撰沈坤、編脩彭鳳、歐陽喚，署員外郎高節，朋私通賄，大壞制科。大學士翟鑾以內閣首臣，二子汝儉、汝孝，旣聯中鄉試，又聯中會試，若持券取物然。崔奇勳乃汝儉等師，焦清與汝儉結婚，又同受業，四人者會試俱一號，汝儉、汝孝奇勳皆彭鳳所取。詩經考卷，五人何俱在鳳一房，歐陽喚亦汝儉等師，本同經，又改書經，跡若引嫌，而陽助鳳尋卷。及沈坤之取中陸輝，高節之取中彭謙、汪一中，皆以納賄故，乞明正其罪。……上下其章吏部、都察院從公參看，鑾隨疏自理，且請欽降題目，命院部大臣覆試。上怒曰：鑾被劾有旨參看，仍不候處分，肆行擾辨，屢屢以直無逸爲辭。……部院其參閱治罪，不許回護，部院覆請下汝璧於理

嚴究，分別情罪輕重。上以跡弊明顯，大壞祖宗取士之制，遂勒鑿并汝孝，汝儉、奇勳、清及鳳、喚俱爲民，汝璧等下鎮撫司逮問。已法司會鞫，謂汝璧、鳴夏、應麟，雖各阿取輔臣之子，然實非以賄故，坤之取煒，節之取一中亦然。獨彭謙實以校尉張嶽賂節五百金而中，監試御史王珩、沈越失於糾察，罪亦難逃。疏上，詔杖汝璧、鳴夏、應麟六十，革職閒住，不敍。珩、越降一級調外。節、嶽充軍，謙爲民、坤、一中、煒存留供職。」（徐學謨·世廟識餘錄一〇）

容或主考無誤，乃由於辦事人員受賄造成弊端，則需自動積極檢舉，始不受牽連。此際惟對舞弊者依旨處分。如史載……

「（萬曆）歲丙辰，（閣臣吳道南）偕禮部尚書劉楚先典會試，吳江舉人沈同和者，副都御史季文子，目不知書，賄禮部吏與同里趙鳴陽聯號舍，其首場七篇，自坊刻外，皆鳴陽筆也。榜發，同和第一，鳴陽亦中式，都下大譁，道南等亟檢舉，詔令覆試，同和竟日構一文，下吏戍煙瘴，鳴陽亦除名。」（明史二二七吳道南傳）

論及士子競考的情形，可舉一二事例以想其餘。「洪武三年庚戌，始開科取士，士之就試者一百三十三人，中式者七十二人。」（科場條貫）當時外國「高麗之士亦與焉，就試之士三百，中式者百二十人。」（科場條貫）薛瑄爲主考時，「天下士領薦書而至者，蓋三千餘人。」（皇明文衡四十四會試錄序）至於會試取錄人數，自明初以來，變更不一。如史載：

百名者，非恆制也。」（明史七十選舉二）

列史例，爲全國各地錄取之總額。有時因各地之文風不同，登第比率或有畸多畸寡之嫌。於是造成不幸事件。如：「明初，禮闈取士，不分南北，洪武丁丑，考官劉三吾、白信蹈，所取宋琮等五十二人，皆南士。廷試陳鄒第一，帝疑所取之偏，命張信等十二人覆閱，鄒亦與焉。帝悉誅信蹈及信，鄒等，戍三吾於邊。親自閱卷，取任伯安等六十一人，廷試以韓克忠爲第一，皆北士也。」（陔餘叢考二十九科舉分南北）

到仁宗洪熙元年，帝「命楊士奇等，定取士之額，南人十六、北人十四。」（明史七〇選舉二）當時雖定此項比例取士之辦法

，然「議定未行，會（仁宗）宴駕，宣宗嗣位，始奉行之。」（明會要四十七選舉一）一直到宣宗宣德間，又按南北中三區比率取士。如：

「宣德、正統間，分南、北、中卷。以百人爲率，則南取五十五名，北取三十五名，中取十名。」（明史七〇選舉二）「自是人才之用，始不偏矣。」（餘冬序錄摘抄）然取士既有南北中三地之分，究竟各地區之範圍如何？當時亦有明定。如：「

南卷・應天及蘇、松諸府、浙江、江西、福建、湖廣、廣東；北卷・順天、山東、河南、山西、陝西；中卷・四川、廣西、雲南、貴州及鳳陽、廬州二府，滁、徐、和三州，遂著爲令。」（明會要四十七選舉一）

當時士人，無不有「學優則仕」之觀念，因此恆求一中會試。有的連考七次不第，年四十餘始成進士者，如：

「（張璁）舉於鄉，七試不第。……正德十六年登第，年四十七矣。」（明史一九六張璁傳）

有的九赴會試始擢第者，如：

「（孟兆祥）舉於鄉，九赴會試，天啓二年始擢第，除大理左評事。」（明史一六五孟兆祥傳）

有的十赴會試始中式者。如：

「（文震孟）以春秋舉於鄉，十赴會試，至天啓二年，殿試第一，授脩撰。」（明史二五一文震孟傳）

「劉理順）萬曆中舉於鄉，十赴會試，至崇禎七年，始中式，……拜脩撰。」（明史二六六劉理順傳）

尚有人半生不離禮闈，如：

「吳人浦應祥，成化丁酉領鄉荐，志於禮闈凡三十有八年。」（國朝紀錄彙編一七〇庚己編卷第六）

更有人一直考到六十歲，纔得到一頭名進士。如：

「泰和曾狀元彥，老於舉場，成化戊戌年，且六十乃魁天下。」（國朝紀錄彙編一七〇庚己編卷第九）

也有些人士，對仕進無多大興趣，一赴會試不第，所絕意進取，或講理學，或鑽求道事，或以養親爲樂，或則抗志不出，各行所志。且見下列記事：

「（馮惟健）萬曆元年，舉於鄉，再會試不第，遂不復赴，講求濂洛之學。」（明史二一六馮惟健傳）

「（劉陽）萬曆二年會試不第，遂絕意科名，務以求道爲事。」（明史二八三劉陽傳）

「（王宣）弘治中舉於鄉，一赴會試不第，以親老須養，不再赴。」（明史二八二王宣傳）

「（趙遂）弘治中舉鄉試，……後會試不第，遂抗志不出。」（明史二八二趙遂傳）

三、殿試

明史七十選舉志云：「會試中式者，天子策於廷，曰廷試，亦曰殿試。」是知會試中式者，只取得殿試之資格，尙不能確定其進士身分。夫明代士進，並非一途，何以必以中會試，登殿試，爲惟一途徑？其理由如下：

「國家取士非一途，而士必以科第爲榮者，天子親擢之也。朝廷寵科第，廷試有錄，以示中外，題名有碑，以垂永遠。」

（皇明文衡三十四）

至於明代廷試之日期，明史七〇選舉志云：「延試以三月朔。」據陔餘叢考二十八試期條載：「殿試之期，明初在三月一日。」傳鳳翔所纂之皇明詔令云：「殿試三月初三日」。雖記載不同，則無關宏旨，不必斤斤計較一二日之差也。

殿試乃天子親試之意。應試人數雖比會試人數爲少，但仍有一些試務需人處理，故宜有輔弼天子殿試之人員。明制，參與殿試之人員，有「讀卷官」，以殿閣學士充之。如史載：

「中極殿大學士，建極殿大學士，文華殿大學士，武英殿大學士，文淵閣大學士？……殿試充讀卷官。」（明史七十二職官一）

且殿閣學士，多由各部尙書兼之，如得天子信任，一人常數次任以讀卷之職。如吏部尙書蹇義、王直，皆「十爲讀卷」（鳳洲雜論四），不過，也有時因讀卷欠公，遭受處分者。如：

「（解縉）坐廷試讀卷不公，謫廣西布政司參議。」（明史一四七解縉傳）

要知「讀卷官」有爲天子襄試之職能，所以彼有權預閱評核，前例載解縉因「讀卷不公」遭受貶謫者，原因在此。倘爲天子讀卷官者，有徇私情事，縱未被天子發覺，如被御史察知，即行劾奏。如：

「余應桂崇禎四年徵授御史，劾戶部尙書畢自嚴朋比，殿試讀卷，取陳于泰第一，于泰者，首輔周延儒姻也。」（明史二六〇余應桂傳）

又有「彌封官」，主彌封試卷。原則專任，有時可兼知讀卷事。如：

「景泰二年，（葉盛）爲殿試彌封官，知讀卷事。」（國朝紀錄彙編一三七水東日記摘抄）

更有「受卷官」，蓋主收受試卷事，多由六科給事中充之。如明史七十四職官三云：「給事中，殿試充受卷官。」讀卷官最後呈上天子優等試卷六份（見鳳洲雜編），由天子親覽，天子例選三人，批示策卷，加具名次。如：

「永樂二年，曾棨舉狀元及第，周述、周孟簡次之，皆江西人。述與孟簡兄弟也。文皇批棨策曰：『貫通經史，識達夫人，有講習之學，有忠愛之誠，擢魁天下，昭我文明，尚賢啓沃，惟顯良哉！』批述曰：『瓊偉之才，充實之學，朕用爾嘉擢居第二，勿自蒲假，惟時懋哉！』批孟簡曰：『辭足以達意，學足以明理，兄弟齊名，古今罕比，擢爾第三，勉其未至，罔俾二蘇專美於世，欽哉！』」（皇明紀略）

「己丑廷試，大學士楊一清等，以羅洪先、程文德、楊名、唐順之、陳東、任瀚六卷進覽。上（世宗）一一品題卷首，各御批。于洪先曰：學正有見，言謙而意必忠，宜擢之首者。于文德曰：探本之論。于名曰：能守聖學以爲本，此知要之說。于順之曰：條論精詳殆盡。於東曰：仁智之用，本諸吾心，此不易之說。于瀚曰：勉吾敬一之爲主，忠哉！」（國朝紀錄彙編一五七鳳洲雜編）

右例，天子雖批六人，但最後仍錄取三人爲鼎甲，因明制天子親策進士，共「分一二三甲，以爲名第之序，一甲止三人，曰狀元、榜眼、探花。」（明史七〇選舉志）當時天子縱未指定第二三名，然讀卷官（宰臣）必奏請天子指定，右例雖未詳載，此乃必然之事也。

殿試既爲天子親試，讀卷官縱有名次進呈，天子往往予以變更。如嘉靖中卽有天子變更名次之記事。

「壬辰，禮部尙書夏言上疏講正文體。諸刻意騁詞，浮誕殲裂，壞文體者，擯不得取，詔可。廷試，言復令儀制郎中約束諸士。……林大欽實後至不聞也。起不用對冒，而文氣甚奇，吏部尙書汪鋐得之詫曰：‘怪哉！以示大學士張孚敬覽之。’……曰：‘雖破格，甚明健可誦也，取爲第三，旣呈上覽，上御批改第一。」（鳳洲雜編）

有時奏呈魁卷，天子惡首魁之姓名不雅，而致變更名次者。如：

「甲辰賜邢寬等及第，上初取第一孫曰恭也。嫌其名近『暴』，曰：‘孫暴不如邢寬，遂擢寬第一。梁禋第二，曰恭第三，俱用朱書填黃榜，遠近稱異事云。」（鳳洲雜編四）

殿試後，除一甲三人（天子制定爲狀元、榜眼、探花）賜進士及第外，其餘「二甲若干人，賜進士出身，三甲若干人，賜同進士出身。」（明史七〇選舉志）然明之慣例，「將賜第前一日，集中舉士於禮部，閣老堂中呼名閱其儀。」（庚巳編卷九）蓋以儀表太差者，不宜奏呈天子選魁也。夫魁卷確定後，尚有一連串之儀式，洪武初，儀式較簡，有唱名、張榜、授職、謝恩、賜宴及向先聖行禮等節目。如：

「洪武四年二月十九日廷試，二十日午門外唱名，張掛黃榜，奉天殿欽聽宣諭，同日除授職名，於奉天門謝恩。二十二日賜宴於中書省，二十三日國子學謁先聖行釋菜禮。第一甲三名賜進士及第，第一名授員外郎；第二名第三名授主事。第二甲一十七名，賜進士出身，俱授主事。第三甲一百名，賜同進士出身，俱授縣丞。……國初制度簡略如此。」（國朝紀錄彙編一八一菽園雜記摘抄）

後來「除職」，不納人殿試放榜儀式中，增加「狀元歸第」，「鴻臚習儀」，「賜朝服冠帶」及「立石題名」諸節目。如：

「今（宣德）進士，……三月一日，諸貢士赴內閣殿試，上御奉天殿，親試策問，三日早，文武百官朝服，錦衣衛設鹵于丹陛丹墀內，上御奉天殿，鴻臚寺官傳制唱名，禮部官捧黃榜，鼓樂導出長安左門外，張掛畢，順天府官用參蓋儀從，送狀元歸第。四日賜宴於禮部，宴畢赴鴻臚寺習儀。五日賜狀元朝服冠帶及進士寶鈔。六日狀元率諸進士上表謝恩。七

日狀元諸進士詣先師孔子廟行釋菜禮。禮部奉請命工部於國子監立石題名。」（菽園雜記摘抄）

至於賜「及第」、「出身」及「同出身」等，與前例同，授除官職，爲以後之事。（第四款詳述）夫廷試，乃一倫才大典，無論策試場面，或唱名儀式，天子及羣臣皆正式冠服主持或致賀。且見下列記事：

「國朝廷試，天子御正朝，親出制策，旣第其高下，明日陳鹵薄傳臚。天子服皮弁，降紗袍，御正朝，文武羣臣朝服，東西序立，傳臚旣，羣臣上賀，其詞曰：天開文運，羣賢登庸，士之興於斯者，其榮矣哉！」（皇明文衡卷三十三）

狀元及諸進士，因須行禮，故亦有規定服制，前例曾云：賜狀元朝服冠帶」之語，其實諸進士同樣亦有冠帶。其服制如何？史有明載：

「狀元及諸進士冠服，狀元冠二梁，絳羅圓領，白綢中單，錦綬，蔽膝，紗帽，槐木笏，光銀帶，葉玉珮，朝靴，氈襪，皆御前領賜，上表謝恩日服之。進士巾爲烏紗帽，頂微平，展角闊寸餘，長五寸許，系以垂帶，阜紗爲之，深藍羅袍，緣以青羅，袖廣而不殺，槐木笏，革帶青鞋，飾以黑角垂撻尾於後，廷試後頒於國子監，傳臚日服之。上表謝恩後，謁先師行釋菜禮畢，始易常服，其巾袍仍送國子監藏之。」（明史六十七輿服志）

士子由御試、會試及殿試，越過三關，方能獲一進士資格，亦屬不易。何況三試俱得首魁？明世，三試皆第一者，惟一人而已。如史載：

「（商輅）舉鄉試第一，正統十年，會議、殿試皆第一，終明之世，三試第一者，輶一人而已。」（明史一七六商輅傳）士子皆知進士難得，所以有些取巧者，竟敢在殿廷策試舞弊。明制對此項舞弊之處罰，多罰以不得應考之年次。如：

「（田吉）萬曆三十八年，廷對懷挾，罰三科，以縣佐錄用。」（明史三〇六田吉傳）

明制，爲防流弊，避免權勢顯赫者之子弟，假勢巧取中式，因規定凡輔臣（內閣大學士）之子弟會試中式，必待其「致政」後，方許廷對。如：

「（魏允貞爲御史，言：）居正（閣臣張居正）三子連登制科，流弊迄今未已，請自今輔臣子弟中式，俟致政之後，始許

廷對，庶倖門稍杜。……然自是輔臣居位，其子無復登第者。」（明史二三一魏允貞傳）

四、進士中第初任官職

明制，進士中第者，爲甲科，舉人中第者，爲乙科。如陔餘叢考二十八云：「前明，則鄉試中式者爲舉人，會試中式者爲進士，遂與進士分甲乙科。」自嘉、隆以後，資格特重甲科（見明史二八一循吏一），因此「凡京朝官清要之職，舉人皆不得與，在同一外選也，繁要之缺，必待甲科。」（陔餘叢考十八）然甲科進士之初任官品爲何？典冊載稱：

「洪武二十六年定：第一甲第一名，從六品，第二名、第三名正七品，賜進士及第。第二甲從七品，賜進士出身。第三甲正八品，賜同進士出身。」（明會典卷五）

至於所除官職如何？史志上亦有原則性之規定。

「狀元授脩撰，榜眼，探花授編脩，二三甲考選庶吉士，皆爲翰林官。其他或授給事、御史、主事，中書、行人、評事、太常、國子博士，或授府推官，知州、知縣等官。」（明史七〇選舉一）

其派職之用意，凡派「推官、知縣」者，「俾之練習政務，以儲他日科道之選。」授「博士、中書舍人」者，專擇「才識老成」之才（見徐學謨：世廟識餘錄八）所以有計劃之用人，方不失爲一種謀國興治的人事政策。然而，前舉諸史例，不過爲一種概觀的記載，究竟明代進士初任官職之狀況如何？非以統計觀察，不能窺其全貌，茲按明史有傳可查，具有初任官職之記載者，列「進士初任官職統計表」如左：

總 計	莊烈帝	熹宗	光宗	神宗	穆宗	世宗	武宗	孝宗	憲宗	景帝	英宗			仁宗	成祖	惠帝	太祖	號	帝年號	初任官職
											景	天	正統							
229	13	8		43	3	60	22	26	20	4	5	10	5				5	六部主事	六員外郎	中
	4		1						1								2	吉士	庶給	
213	12	10		49	14	24	17	24	18	4	11	6	4				2	科中	翰編修人	
85		1				1		3	12	17	12	3	8	12	2		4	林脩	翰修人	
53		2			15	4	8	1	2	3	2	1	8			1	4	林撰	司副	
36	3	2			6		4	2	4	6		1	3			1	2	史舍人	史舍人	
	3															1	2	馬中	洗馬	
85	3			5		2	11	5	9	13	4	10	2			19	1	太常博士	太常博士	
32	6	4		13	1	2		1	3								2	大理評事	大理評事	
103	7	5		21		28	15	11	5		1	3	2			3		推官	推官	
	1									1								檢討	檢討	
1																1				
10	1			1		2	3	2								1				
11		1		4		1	3		1		1									
1	1																			
1	1																			
16	2			2		4	3	1	4									知州	知州	
314	36	18		106	13	50	25	28	23	3		2	1			5	3	縣	縣	
113	12	8		45	4	23	7	10	3			1						官	推官	
	2															1		司事	司事	
3																3		僉縣丞	僉縣丞	
1																1		事僉	事僉	
7	1			5												1		授教府	授教府	
1																1		簿主	簿主	
1325	98	60		316	39	211	121	132	107	30	32	55	17			64	10	33	合計	

從上表統計過程看來，進士中第後之初任官職，確與明史選舉志所載：一甲，授脩撰、編修，二三甲選庶吉士，或給事中、御史、主事、中書、行人、評事、太常博士，或地方推、知等官相同。更由上表統計數字得知，授中央官者爲八六八人；授地方官者爲四五七人，可見明代進士中第，大多數皆任中央政府之官員。任中央政府之官員中，以命六部主事、選庶吉士、任行人較多。任地方政府之官員中，以任知縣、推官較多。蓋誠如徐學謨之世廟識餘錄所云：「俾之練習政務，以儲他日科道之選」故也。

此外，明代對於中第進士，尚有一種「觀政」制度，當時稱爲「進士觀政」。實爲一種訓練或學事之意。因觀政之機關不同，又有庶吉士及觀政進士之別。如史載：

「（太祖洪武十八年始）使進士觀政於諸司，其在翰林、承敕監等衙門者，曰庶吉士，進士之爲庶吉士，亦自此始也。其在六部、都察院、通政司、大理寺等衙門者，仍稱進士。觀政進士之名，亦自此始也。」（明史七〇選舉二）

凡觀政進士，於觀政後，再予派職，茲舉一例如左：

「（張璁）正德十六年（進士）登第，年四十七矣。……在部觀政，……除南京刑部主事。」（明史一九六張璁傳）夫在翰林觀政之進士，旣曰庶吉士，久之即別於一般觀政進士，其人選亦特別慎重。「凡選庶吉士，必先期呈所爲文於內閣」（皇明紀略），經遴選後，「就文淵閣讀書」（菽園雜記摘抄）茲舉一例說明如左：

「（王英）永樂二年進士，選庶吉士，讀書文淵閣，帝察其慎密，令與王直書機密文字，與脩太祖實錄。」（明史一五二王英傳）

被選之庶吉士，敎養一段時期，則卽除官。如：

「進士選爲庶吉士，敎養數年而後除。遠者八九年，近者四五年，有不堪者，復改授他職。」（國朝紀錄彙編一二六彭文憲公筆記）

茲依明史有傳可查者，將庶吉士敎養後，再授官職情形，繪製統計表如左：

再授官職		戶部		翰林		六部		禮部		六給事中		中書翰林		御大理		知通史無		計	
區分	中央官	1	40	21	2	39	2	2	12	2	1	2	17	5	192				
地方官	不悉再授何官																		

由上表觀之，庶吉士之再任官職，翰林編脩七十二人，翰林檢討四十人，翰林修撰二人，共一二四人，可謂與明史所載：「庶吉士皆爲翰林官」一語，大體相吻合。

結語

科舉爲明代取士入仕最重之一途。本來明初在士進方面，採三途併用之政策，所謂三途也者，即科舉、歲貢及荐舉是也。後來荐舉式微，歲貢沒落，政壇之上，獨重「科舉」之進士一途。時人無不批評，如成化中給事中陸粲言：「資格獨重進士，致貢、舉無上進階。」（明會要四十八選舉二）且夫，人事政策旣行三途併進，何以荐舉及歲貢逐漸式微與沒落？蓋政治上人的因素不可忽視，却道是人多則勢重，人寡則勢輕。雖云三途併進，然歲貢、荐舉入仕者寡，走科舉之途入仕者衆。久之，科舉出身爲顯宦者比比皆是，於是不免援引同類，排抑異途，致空有三途併用之名，實則科舉獨霸。然「科舉」一途，明代又分甲乙科，甲科爲進士，乙科爲舉人，士人趨考甲科進士者多，不得已始屈居於舉人。久之，朝中顯宦，又多爲甲科之進士所囊括，乙科之舉人，漸處下位。於是待遇上顯然差別，如吏科給事中賈三近言：「撫按諸臣，遇州縣長吏，率重甲科（進士），而輕鄉舉（乙科）。同一寃也，在進士則爲撫字，在舉人則爲姑息。同一嚴也，在進士則爲精明，在舉人則爲苛戾。」（明中

（二二七賈三近傳）此種現象，漸次形成風氣，於是士人「一舉進士，橫行放誕。」（明史二五八姜塚傳）似此情形，舉人豈不怨恨？黃石公素書曾云：「足寒傷心，人怨傷國」，又云：「賞不服人，罰不甘心者叛」，故而「牛金星以舉人降李自成」（陔餘叢考十八），一洩積久之忿。是知「資格」者乃用人之基準也，一旦合乎基準，須憑勞績進敍，績優者陞遷，不必再談資格，績劣者降黜，不可重論出身。如此，不僅不致造成閥閱，尚可使官員同心拱衛王室，共承國運。爲政者覩此，可不引以爲戒哉！